



苏联最后一任领导人 戈尔巴乔夫 去世

据今日俄罗斯通讯社8月30日报道,苏联最后一任领导人米哈伊尔·戈尔巴乔夫当天因病去世,终年91岁。

据报道,俄总统事务局中央临床医院30日夜间发布消息说,戈尔巴乔夫当晚因长期重病医治无效去世。戈尔巴乔夫将被安葬在莫斯科新圣女公墓,紧邻其夫人赖莎的墓地。

戈尔巴乔夫生于1931年3月2日,1985年3月起任苏共中央总书记。1989年5月至1990年3月任苏联最高苏维埃主席。1990年3月后,任苏联第一任也是最后一任总统。1991年苏联解体后,戈尔巴乔夫主要从事社会和文学活动。



1991年8月23日,戈尔巴乔夫与叶利钦握手。



戈尔巴乔夫与美国总统里根首次会晤。

“戈氏改革”新思维

1931年3月2日,戈尔巴乔夫在苏联南部斯塔夫罗波尔边疆区普利里沃利诺耶村一个农民家庭出生。十多岁起,他就在农庄的拖拉机机械站工作。1950年,他进入莫斯科大学法律系学习,1952年加入苏联共产党,自莫斯科国立大学法律系毕业后一直在苏联党政机关工作。1978年,他从斯塔夫罗波尔边疆区党委第一书记任上调到莫斯科工作。

1985年3月11日,戈尔巴乔夫当选为苏共中央总书记。1988年10月1日,他当选为苏联最高苏维埃主席团主席。1990年3月14日,在苏联第三次(非常)人民代表大会上,戈尔巴乔夫当选为苏联总统,成为历史上唯一一位苏联总统。

戈尔巴乔夫上任后,对内提出“加速战略”以及“民主化”“公开性”“新思维”等口号,采取大幅行动推动改革进程。

对外,他在日内瓦会见了时任美国总统里根,达成了战略稳定和削减核武器的共识,开启了结束冷战的进程;他退出了对阿富汗的战争,削减了军费开支,一

度将重心转向经济现代化改革。

但随后,苏共内部的矛盾及改革造成的短期震荡让戈尔巴乔夫未能更进一步。戈尔巴乔夫认为苏联已存在结构性和体制性的严重问题,他的改革重心很快转向政治,但最终引发了更大的动荡和危机。

最后一任领导人的遗憾

1991年8月19日,正在度假的戈尔巴乔夫遭到“软禁”。同日,苏联副总统亚纳耶夫发布命令,宣布戈尔巴乔夫因健康状况已不能履行总统职务;国家紧急状态委员会在“告苏联人民书”中说,戈尔巴乔夫倡导的改革政策,已“进入死胡同”。8月24日,戈尔巴乔夫宣布辞去苏共中央总书记的职务,并建议苏共中央“自行解散”。

1991年12月25日,戈尔巴乔夫辞去苏联总统和苏联武装力量统帅职务,并把使用核武器的权力转交给俄罗斯联邦总统叶利钦。当晚,克里姆林宫顶上的苏联国旗被俄罗斯三色旗取代,苏联正式宣告解体。

1992年,戈尔巴乔夫在接受美联社采访时表示,自

己是改革的发起者,“这些改革对这个国家、欧洲和世界都是必要的。”

晚年著书立传演电影

1992年,俄罗斯发生通货膨胀,戈尔巴乔夫原来很可观的退休金只值2美元。1993年,戈尔巴乔夫的助手给退休基金会写了询问信。1994年秋,俄罗斯当局通过专门决定,规定戈尔巴乔夫的退休金为国家最低退休金的40倍。

1997年后,为了解决基金会资金严重不足的问题,戈尔巴乔夫曾接拍了包括披萨饼连锁店、美国品牌电脑在内的一系列电视广告片。此外,他经常到世界各地演讲,酬劳可观。

著书立传,是戈尔巴乔夫收入的另一个重要来源。自1992年以来,戈尔巴乔夫出版了数十本书,被译为10种语言。

退休后的戈尔巴乔夫也曾多次出现在大荧幕上,在《战争之王》等电影中饰演自己。2004年,他还曾凭借在音乐童话《彼得与狼》中的配音,与美国前总统比尔·克林顿和意大利著名女演员索菲亚·罗兰一同获得格莱美奖。

呼吁俄乌停火是他的“最后发声”

近些年来,戈尔巴乔夫一直在强调反对“新冷战”的观点。

2007年接受美国媒体采访时,戈尔巴乔夫曾警告西方,美国计划在欧洲部署反导系统的举动,有可能挑起新一轮军备竞赛和冷战。

2014年,乌克兰危机爆发,戈尔巴乔夫曾多次谴责西方的做法。他批判说,在1991年苏联解体之后,西方国家尤其是美国,已经被“必胜”心态冲昏了头脑。

他曾在参加柏林墙倒塌25周年活动时说:“欧洲和中东地区的流血冲突,世界强权之间对话崩溃,这是令人担忧的严重问题。”

2022年2月26日,戈尔巴乔夫基金会在网站上发布声明,被视作戈尔巴乔夫针对全球重大事件的“最后发声”。在俄罗斯发起“特别军事行动”后,他呼吁各方在乌克兰危机中尽早停止敌对行动并立刻开始和平谈判。“世界上没有什么比人的生命更宝贵。只有在相互尊重的基础上进行谈判和对话,才能解决最尖锐的矛盾和问题。”



1991年12月25日,戈尔巴乔夫签署辞职声明。



戈尔巴乔夫与普京在一起。资料照片

■ 相关新闻

戈氏对手今何在?

戈尔巴乔夫比他的很多对手,都更加长寿。

比如,撒切尔夫人,1990年因为遭到背叛而退出了政坛。随后,儿子的丑闻,丈夫的去世,让晚年的撒切尔夫人,变得格外无助。病魔随即而来,中风让她神情呆滞。2013年4月8日,“铁娘子”走完了自己的人生历程,终年87岁。英国为她举行了颇为隆重的葬礼,但西方很多国家领袖拒绝出席。伴随她的,是一路的抗议者,以及那首诅咒她的歌曲《叮咚,老巫婆死了》。

还有被称为“统一之父”的德国前总理科尔,1998年,他在大选中出人意料惨败给了社民党,就此离开了政坛。2001年,科尔的结发妻子汉内洛蕾因忧郁症自杀身亡,父子也因此反目。2008年一次严重摔伤之后,科尔的余生,就只能在轮椅上度过了,他几乎丧失了说话功能,于2017年离世,享年87岁。

驱逐了戈尔巴乔夫的叶利钦,在最终确定普京为继承人后,于1999年12月31日辞去了俄罗斯总统的职务。接下来的几年,是叶利钦“老来专以醉为乡”的洒脱岁月,但常年的酗酒,让他的心脏病加重。2007年4月23日,叶利钦在莫斯科逝世,享年76岁。

略好一点的是老布什。他看着苏联解体,随后还发动了海湾战争,但当他试图寻求总统连任时,却出人意料输给了很年轻的克林顿。2018年4月,和老布什相伴了一生的芭芭拉去世。半年后,他最终随芭芭拉而去,享年94岁。

据新华社、《中国新闻周刊》、《环球人物》